

浅析我国网络游戏的基本模式及新思路

□ 胡美伦

网络游戏产业是一个新兴的朝阳产业,20世纪末的初期是其形成期阶段,在近几年的快速发展之后,现在中国的网络游戏产业处于成长期,并且快速走向成熟期的阶段。整个网络经济在中国从无到有,发展到目前成为中国网络经济的重要组成部分。网络游戏产业之所以可以在短时间内打破在原来中国整个网络经济中的平衡,主要原因是20世纪末中国网络经济泡沫破灭整个网络经济大受打击时,网络游戏却异军突起成为整个网络经济发展的领头羊,并且得到迅猛的发展。

一、我国网络游戏的基本模式

中国网络游戏经过十几年的发展,无论在产品数量以及用户规模方面,都有了很大提升。除此以外,最值得关注的是盈利模式的变化。中国网络游戏经历了从收费到免费的转变,这种方式也得到了市场的认可,但这并不意味着盈利模式的固定,相反,随着网络游戏用户的愈加成熟,中国网络游戏的盈利模式将再次迎来再次转变。

(一) 免费模式

免费的模式阻碍了游戏体验的提升,虽然目前网络游戏依然以免费游戏为主,而这种模式对于网络游戏娱乐体验的提升造成一定阻碍。玩游戏主要是以娱乐为主,而免费游戏往往使游戏产品演变为“金钱第一”的状态,玩家需要花大量的资金去购买游戏中的装备才能获得较好的游戏体验,这种现象在MMORPG方面尤为明显,并且随着花费的增加,用户在资金方面的心理承受必然会降低,进而影响用户的游戏体验。

游戏认知的深入渐渐成为了模式改变的基础,从游戏使用年限看,大约7成的网络游戏用户使用在两年以上,

这意味着,玩家对于网络游戏的认知程度将会越来越高。而且,随着认知程度的加深,玩家的行为也必然越来越理智。例如,从使用目的上看,玩家已经从早期的“认识朋友”转换为“娱乐放松”;而在玩家在游戏产品选择方面,也逐步从早期的“广告促销”、“代言人”等转换为“游戏评测”、“朋友介绍”,这些都表明了中国网络游戏用户的成熟。

收费模式必然将再次成为主流,从调研结果看,中国网络游戏用户对于其花费的模式较以往已经产生了巨大转变。2008年明确表示道具收费的用户比例为41.9%,而2009年该比例下降至28.9%。喜好时常收费的用户比例从25.8%提升至62.8%。而无论是包月、包季度还是按小时等模式,其实质上都是时间收费模式的一种。

(二) 收费模式

通过道具收费。玩家可以在网站上免费注册和进行游戏,运营商则通过出售游戏中的道具来获取相应的利润。这些道具在游戏中通常有强化角色、着装及交流方面的作用。像《征途》《穿越火线》《雅典娜2》等网络游戏都是采用了这种收费方式。

通过时间收费。玩家同样可以免费注册账号,但是需要向运营商购买点卡月卡为游戏角色充值时间才能进行游戏。这些花费大多是以秒为单位计算,同样也有包月形式的。像《魔兽世界》《EVE》等网络游戏都是时间收费方式的。

通过客户端收费。网络游戏运营商通过付费客户端或者序列号绑定战网账号的方式进行销售游戏,多数在个人电脑普及的欧美以及家用机平台网络。像《战地叛逆连队2》《反恐精英起源》《星际争霸2》《使命召唤现代战争2》等网络游戏都是序列号绑定账号收费的。

由此可见,我国网络游戏的盈利在

转变,依然回归为传统的收费模式,在

收费模式下,一款好的完善的网络游戏才能吸引越来越理性和成熟的玩家。而我国现阶段的运营商所代理的大部分为国外的制作组制作的网络游戏,国内网络游戏的开发氛围差,多数是一味地仿造,抄袭了别的作品,并没有大的创新和尝试。国内优秀网络游戏的开发有利于改变网络游戏产业国外公司独大的现状。

二、网络游戏产业发展新思路

虽然网络游戏产业在中国的发展良好,但传统的网络游戏创收模式已经无法再为网络游戏运营商提供更多的盈利机会,只有尝试新的方法,才能从中得到更好更快的盈利模式,从而不断推动网络游戏产业的快速发展。

(一) 营造良好的玩家体验

统计结果表明,现在的网络游戏玩家趋于成熟,他们的选择偏向理性和合理,良好的用户体验能给玩家带来亲切的感觉,从第一时间让玩家更容易接受一款网络游戏,从而稳定的将时间投入到这个网络游戏之中,并愿意为该游戏投入。良好的玩家体验主要体现在两个方面:一是良好的用户界面和趋于完善的游戏基层系统(包括游戏内的经济系统),另一方面是友好和个性化的宣传。

(二) 改善网络游戏经济系统

现实情况是网络游戏中所体现出来的现实经济学理论与现实中的经济学理论是存在区别的,网络游戏经济系统虽然以现实经济系统为模板构建,但无论是技术上还是理论上在目前都不可能完全地实现现实经济学中经济系统的功能,也没有必要完全照搬现实中的经济系统。虽然目前的网络游戏中其经济系统有一定的合理性,但是仍有不足。这些不足主要体现在对于现实中的经济增长尤其是网络游戏产业的经济增长来说,玩家在花费了时间进行游戏

时,同时在游戏中创造了价值,这些不断增长的虚拟价值却难以变为现实中的价值。可以尝试性的在网络游戏中构建新的收费系统。

同时在游戏中创造了价值,这些不断增长的虚拟价值却难以变为现实中的价值。可以尝试性的在网络游戏中构建新的收费系统。

(三) 构建新的收费系统

现阶段,网络游戏收费的方式主要是时间收费和客户端收费。客户端收费属于一次性收费,相对于时间收费具有更小的经济价值。而时间收费实际是玩家支付点卡在游戏中进行游戏而将用于支付点卡的货币转变成了游戏中的货币,这个过程将玩家的实际货币转移到了游戏运营商手中而运营商给了玩家只在虚拟的游戏世界中存在的货币,玩家享受了运营商提供的服务。玩家在游戏中所积累的货币在一定的时候便无法再继续购买游戏中任何物品,因为玩家对这些物品的需求已经达到饱和,剩下的货币等于毫无用处。这个时候,如果能够找到一个能够将这些虚拟货币转化为现实的经济利益的点,无疑可以刺激玩家进行游戏,这个点也可以成为新的收费模式——建立于游戏内的现实商品商店。

对于玩家来说,当虚拟货币多到没用处时,一定希望这些货币能为自己带来一些现实的价值。对于商品经销商来说,在一款热门的游戏中销售自己的商品类似于在大型的交易网站上做广告,只不过这里的交换是虚拟货币与实际商品的交换。在这背后,实际商品销售商支付少量货币给游戏运营商由游戏运营商将其商品在游戏内出售,游戏玩家通过虚拟货币购买到商品,再由游戏运营商将购买商品的实际货币支付给商品零售商。这个过程中会刺激玩家花费更多的时间投入到游戏之中,通过时间收费和小部分对商品销售商代理的收费,游戏运营商则可以获得更多的利润。

(作者单位:四川省社会科学院区域经济研究所)

争创“巾帼文明岗”

是提高女工素质的一条捷径

□ 周启艳

性的同时,得巧而慧的作为,这对创建主体的综合素质又提出了更高的要求。不仅综合素质要不断提升,还要灵活运用自身素质。各项工作如何与改革同行,如何与中心建设同步,如何与整体发展俱进,都是创建主体思索和实践的课题。由此应运而生的创新创效活动,成为女工提高自我创新能力的必经之路。技术革新、技术攻关、合理化建议等,每一项指标的提出和落实,不仅淘汰了旧观念、旧技术、旧体制,培育了新观念、新技术、新体制,也升华了创建主体的才华和智慧。不少巾帼文明岗最先提出的“便民服务区”,虽是一个小小的举措,但最后让受众温馨的感受,间接赢得了受众的支持,推动了自身企业或行业的发展,这“以人为本”的具体体现,呈现的是女性独有的细致和特有的善为。

三、巾帼文明岗的本质内涵 要求女工不断提升素质

“巾帼文明岗”是以推动经济建设、促进妇女发展为目标,以提高妇女素质、倡导岗位建功、岗位成才为重点的群众性精神文明创建活动。从巾帼文明岗的概念可以看出,它的创建及创建成功,必然是妇女建功成才的阵地、社会文明的窗口、行业形象的典范。没有良好的素质,没有与时俱进、不断提升素养的心态和行动,是无法满足新时代、新形势的新要求,自然难以立足岗位建功立业成长成才,也就无法谈创建。而“巾帼文明岗”又是动态的创建活动,3年一次的复查验收,需要不断巩固创建成果,这也必然要求女工不断提升个人综合素养,围绕所在单位、所在行业中心工作,岗位建新功、岗位出新才。笔者所在的四川什邡供电公司,其中巾帼文明岗从什邡市巾帼文明示范岗,到国家级巾帼文明岗,近十年的创建过程中,女工学历素质均从中专提升到大专及以上,彼此带动自学、互学,每年至少二次技能竞赛,思想素养、业务技能、业务实绩连年上新台阶,同时也涌现了一批践行社会公德、职业道德、家庭美德以及展示个人品德的先进个人和先进集体,在社会公德、职业道德、家庭美德建设方面做出了积极贡献。

任何创建活动的着眼点和立足点,均要落实到推动建设上来。巾帼文明岗的创建工作也不例外。创建单位在创建活动当中所做的每一项工作,不仅能够直接参与本单位、本部门、本行业的建设,而且能够体现出应有的作为、应有的动力、应有的活力、应有的推动力。这就要求创建主体在开展创建活动过程中,凡是有利于建设、有利于工作、有利于发展的事情,不仅要积极、靠前去干、去抓,而且要干出成绩,抓出实效,要能内强素质、外树形象,展示风采、实现价值,建功立业、奉献社会。本职岗位的基本职责要一一履行,还要做到创建内容实用、创建载体管用、创建办法能用。笔者所在的什邡市,所有巾帼文明岗规范服务的满意率达95%以上,笔者所在的什邡供电公司,“做光明使者,展巾帼风采”的践行,赢得客户满意率达100%。

100%满意的得到,一是女工在本职工作上兢兢业业,另一方面是创建提升了服务质量,同时也提升了行业形象。公司在巾帼文明岗的创建中,着眼于城乡妇女统筹发展,着力于城乡活动载体对接,与什邡市团结村结成对子,为共建村广大农村妇女送观念、送技术、送服务、送政策、送信息、送资金等,推动共建村争创“巾帼文明示范村”。其中,公司提出的“幸福手牵手”活动,得到各级肯定,2010年由省妇联推荐为兄弟县市、行业单位的交流经验。即:由巾帼文明岗的同志根据共建村的特点,送去了家禽鸭种、鹅种等,赠送暂时困难但愿意勤劳致富、科学致富的妇女。待接受者得到收益后,购买相同数量的幼鸭、幼鹅等,送给其他愿意勤劳致富的妇女。这既传递了爱心,也激发了责任感,更营造了感恩、奋进的氛围。在这种氛围中,女工们思想素质得到了提升,由女工代表的企业,也在此种氛围中,树立了良好的形象,从另外一种途径为企业的发展营造了良好的外部氛围。

综上所述,要创建巾帼文明岗,必然要引导女职工牢固树立正确的世界观、人生观、价值观和团队意识;通过组织活动,塑造时代女性新形象;大力构筑提升女职工学习能力、创新能力、竞争能力的广阔平台;引导和组织广大女职工勤奋努力、与时俱进,激励女职工为深化改革作出积极的贡献。要实现这些,女工的潜力必然得到开发,个人素质也必然得到提升。由此可见,在当今转型发展的关键期,争创巾帼文明岗,是提升女工素质的一条有效捷径。

(作者单位:四川什邡供电公司)

对现代农业发展问题的调查与思考 ——基于山东文登市的调研

□ 曹爱华

中国是一个农业大国,农业是国民经济和社会发展的基础。中国的国情决定了发展现代农业是解决“三农”问题的根本出路。正如党的十七大报告所强调的那样“坚持把发展现代农业、繁荣农村经济作为首要任务,加强农村基础设施建设,健全农村市场和农业服务体系。”因此,研讨现代农业发展的相关思路,对于统筹城乡发展、实现农业现代化具有重大意义,是推进农村经济社会全面发展的关键所在。

一、文登市现代农业发展的现状特点

文登是我国农业发达的沿海地区之一。改革开放以来,经过各級的共同努力,现代农业在文登有了长足发展,显示出勃勃生机,为全市经济社会发展提供了重要支撑。目前,文登已成为全国重要的小麦、玉米、苹果、西洋参生产基地,被确定为高产优质高效示范区。概括起来,主要有以下特点:

(一) 农业基础设施建设不断增强,农业生产条件明显改善

近年来,文登市先后投资8亿多元,改造硬化农村道路1380公里;年度内全面完成村村通自来水任务;全市农业综合机械化水平达到85%以上;实现农村电网同网同价;改造农村中低产田6万亩,发展节水灌溉36万亩。2005年以来,全市农业综合开发项目总投资22084万元,实施土地整理45万亩;为推进节约型农业的建设,争取到农村户用沼气建设项目补助资金60万元,使农户用上清洁能源,为文登发展农业循环经济奠定了坚实基础,农业综合生产能力得到进一步提高。

(二) 农业结构不断调整优化,产业优势和规模优势日益显现

文登农业资源比较丰富,有78万亩耕地、76万亩山杏草场、290平方公里浅海滩涂。立足这些资源优势,经过多年的调整优化,全市农业产业结构由单一种植业为主向农林牧渔协调发展转变,由产量、数量型增长为主向质量、效益型增长为主转变。培植起中药材、珍贵毛皮动物、奶畜、水产品养殖、优质水果五大支柱产业,形成了西洋参、黄

芪、水貂海参养殖、优质苹果等特色产业区域,初步构建了46万亩中药材、1000万只珍贵毛皮动物、82万头奶牛(羊)存栏量、7万亩蔬菜、20万平方米工厂化养鱼面积、20万亩果园这样的产业发展格局。

(三) 实施农业品牌战略卓有成效,农产品国际竞争力明显提升

品牌是企业的形象、产品的嫁衣、产业的灵魂,象征着现代农业的整体水平。要增强农产品的市场竞争力,必须因地制宜地创造本地的拳头产品和名牌产品,最终形成“一村一品”、“一地一特色”的农业区域性布局。从2000年以来,文登市委、市政府坚持实施名牌战略,突出品牌培育,大力发展优质特色农业。到2006年底,全市已拥有“昌阳牌”无公害蔬菜、“御龙旗”牌西洋参、“昆嵛山”樱桃等27个名牌农产品。由于加大了品牌培育及宣传的力度,各类农产品的市场份额在增加,竞争力在增强,取得了社会效益和经济效益的同步丰收。

(四) 农业产业化经营向纵深推进,现代农业产业体系逐步健全

多年来,文登市委、市政府积极发展农业产业化经营,坚持龙头带动、以工促农,使更多的农户纳入产业化经营体系,提高农业的比较效益,提高农民进入市场的组织化程度和抵御市场风险的能力。目前,全市农业专业化协会发展到14个,农村经济合作组织80多个,农业龙头企业近200家,销售收入过千万元的农业龙头企业发展到40多家。

二、文登现代农业发展中存在的问题

(一) 农业基础设施相对滞后

就农业生产设施而言,我国农业总体上还是靠天吃饭,农田水利设施老化失修,末级渠系不配套,抵御自然灾害的能力不强。农业基础设施不仅在存量上与现代农业的发展不相适应,在增量上也不能满足现代农业发展的要求。进入20世纪90年代后,各地农业基本建设的速度明显放慢,农业基建的固定资产交付使用率下降,尤其是水利基建部分更是下降明显。正是由于农村基础设施

施落后,严重影响了农产品产量和质量,制约了农业经济效益的发挥,影响了现代农业的持续、稳定、健康发展。

(二) 农业产业化组织程度较低

发展现代农业,必须努力提高农业的组织化程度,充分发挥各类农业和农民组织在技术传递、信息集合、产业开发、规模经营、资源共享等方面的作用。但是,长期以来,由于我国农业生产基本上还是一家一户的传统小农式经营,农业结构调整处于一种农民自发状态,规模小、效率低、效益差、产品流通难,难以形成规模经营的支柱产业和主导产品,与现代农业规模化、集约化、产业化的要求仍有较大差距,影响了资源开发的力度和效益。

(三) 农业生态环境保护未能引起足够重视

维护良好的生态环境,实现农业可持续发展,是对农业新的功能要求。发展现代农业,必须突出农业的生态环境维护功能,实现人与自然和谐相处。由于传统理念的影响,部分农户对绿色食品的认识错位,环保、质检部门对农产品的抽查力度不足,导致种植业、养殖业的病虫害和饲料、农药残留物污染现象程度不同地存在着。此外,无序开发海滩涂养殖、农产品质量标准体系不健全对生态环境保护、无公害农产品生产和出口以及农业可持续发展都产生了不良影响。

(一) 坚持用现代物质条件装备农业

一是大力加强农业基础建设,突出抓好高标准农田建设和中低产田改造,切实提高土地产出率和农业抗灾能力。二是采用财政投资、市场运作等方式加大对农业投入的力度。多渠道、宽领域地引导和组织各类资金投入到现代农业发展中来。三是积极做好先进适用农机具的示范推广,认真落实好各级农机补贴政策,重点推动农机装备更新升级,逐步提高重要农时、重点作物、关键生产环节的机械化作业水平。四是大力发展设施农业,积极推行蔬菜、水果、

药材、花卉等劳动密集型园艺产品的工厂化生产,努力提高种养效益。

(二) 坚持用现代产业规范提升农

业

一是注重开发农业的多种功能,积极构建新型农业体系。二是积极培植现代农业。进一步做大做强文登苹果产业;大力发展无公害、绿色和有机蔬菜;以“农家宴”、“渔家宴”为重点,做活旅游观光农业文章,同时积极培育壮大西洋参、花卉等新兴产业,逐步把文登建设成为国际闻名的“果园”、“菜地”、“渔池”、“花圃”和“西洋参之乡”,不断提高农业的综合效益。三是加快推进农业标准化进程。以果品、蔬菜、药材等优势产业和产品为重点,进一步修订完善农业标准化生产技术操作规程,不断提高农业的市场知名度和国际竞争力。

(三) 坚持用现代科学技术改造农

业

要积极构建高水平的农业科技研发创新体系,围绕加强节水高效农业、特色农业、生态农业等新型农业组织科技攻关与技术引进;重点组织良种繁育与推广,蔬菜、水果等无公害生产技术的研究开发;大幅度增加科研投入,建立鼓励科研人员科技创新的激励机制。积极构建高效率的农业科技转化推广体系,形成科技推广的市场化、产业化的经营模式。积极构建高覆盖率的农村公共信息服务体系,建立健全农业科技推广网络和服务体系,为建设现代农业创造宽松的软环境。

(四) 坚持用培养新型农民发展农

业

要实现农业又好又快发展,就必须转入依靠科技进步和提高农民素质的科学发展轨道上来,走科技驱动型、内涵提升型的现代农业道路,用培养新型农民发展农业。要调整城乡教育结构布局,突出农村教育重点,加大对农村教育和农民培训资金支持力度,逐步把农民培训纳入公共财政投入范畴,实行经费专项管理且专款专用,使资金发挥最大效益。要大力发展农村职业技术教育和农村成人教育,培养懂技术、会管理、善经营的农村各类实用人才,建立起一支精干、高效的农业技术研究和推广队伍。(作者单位:中共文登市委党校)

四、创建巾帼文明岗

女工在善于作为中提升素质

巾帼文明岗创建工作必须要服从中心,不论是就岗位所在的部门还是企业甚至行业,必须要从服务整个中心工作发展大局出发。具体来说,就是工作的思路要对应大局、工作的内容要呼应大局、工作的措施和要求要适应大局。离开了大局这个中心,创建工作偏离了主题,目的不明确,成无源之水、无本之木,效果不重要,受不了欢迎,得不到支持。这就要求创建主体不仅要主动作为,还要善于作为。善于作为,就是在调动“作为”积极